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Сю ды пры бы лі пе ра мож-

цы ра ён ных эта паў, каб да-

ка заць, што ў цэнт раль ным 

рэ гі ё не Бе ла ру сі жы вуць 

друж ныя, ак тыў ныя, твор-

чыя, пра ца ві тыя і спар тыў-

ныя вяс коў цы, якія мо гуць 

усё. І бер вя но рас пі ла ваць, 

і дроў на сек чы, і па ка заць 

«клас» у сель скіх за ба вах, і 

ста лы на крыць так, каб ла-

мі лі ся, і стан ца ваць і пра спя-

ваць ад ду шы, каб чу ваць 

бы ло ў су сед няй воб лас ці.

«Шчы ра ві таю вас на Круп-

скай зям лі, у гэ тым ма ляў ні-

чым кут ку на най пры га жэй-

шым во зе ры Ся ля ва, — пад-

тры маў удзель ні каў стар шы-

ня Круп ска га рай вы кан ка ма 

Ана толь КО ЗЕЛ. — Пра ца 

хле ба ро ба ша на ва ла ся ў 

роз ныя ча сы. Сён ня вы як 

пра даў жаль ні кі тра ды цый 

прод каў ву чы це сва іх дзя цей 

ша на ваць хлеб, ша на ваць гэ-

тую пра цу. Вы сён ня па пра ве 

з'яў ля е це ся га ран та мі хар чо-

вай бяс пе кі на шай кра і ны».

Асноў ныя за да чы ся мей-

на га сель ска гас па дар ча га 

пра ек та «Ула дар ся ла» — 

па ка заць ка ла рыт вяс ко вай 

пра цы і по бы ту, а так са ма 

па вы сіць ро лю і зна чэн не 

сям'і як най важ ней ша га са-

цы яль на га ін сты ту та гра мад-

ства. І гэ тым ра зам аб лас ны 

этап кон кур су прай шоў у 

най леп шых тра ды цы ях: ад 

прад стаў лен ня пад вор каў да 

спа бор ніц тваў на хут кас нае 

ма неў ры ра ван не з са до вы-

мі тач ка мі і спа ві ван ня «дзя-

цей». Не абы шло ся, вя до ма, 

і без ку лі на рыі — ру мя ных 

дра ні каў на ка ло дзе.

«Вель мі ра дуе, што з кож-

ным го дам па пу ляр насць 

кон кур су рас це. Сён ня мож-

на ска заць, што ён стаў ужо 

лю бі мым, на род ным, ма ла-

дзёж ным, ся мей ным пра ек-

там, — ад зна чы ла пер шы 

на мес нік на чаль ні ка Га лоў-

на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч-

най ра бо ты і па спра вах мо-

ла дзі Мінск ага аб лас но га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та Юлія 

МУ РЫ НА. — У на шай кра і-

не ро біц ца мно гае для пад-

трым кі сям'і, для за ха ван ня 

і ўма ца ван ня тра ды цый ных 

ся мей ных каш тоў нас цяў. 

У на шых аг ра га рад ках, па-

сёл ках, вёс ках жы вуць та ле-

на ві тыя і пра ца ві тыя, ду жыя і 

на дзей ныя сем'і, сва ім пры-

кла дам па каз ва юць дзе цям, 

як трэ ба лю біць дом, ма лую 

ра дзі му і кра і ну. У ва шых 

ру ках бу ду чы ня бе ла рус кай 

вёс кі. Ад вас за ле жыць за-

ха ван не і пры мна жэн не каш-

тоў нас цяў на шых прод каў. 

2024 год аб ве шча ны Го дам 

якас ці. Я жа даю, каб наш 

кон курс прай шоў на вы со кім, 

якас ным уз роў ні. Хай пе ра-

мо жа най мац ней шы».

У кон курс най эс та фе це 

«пра цу ем у ка ман дзе» сем'і 

пра яві лі май стэр ства ў кі ра-

ван ні тач кі, у за бі ван ні цві-

коў, спа ві ван ні ляль кі, збо ры 

ўра джаю. Руч ная пі ла пра-

ве ры ла, як муж і жон ка ўме-

юць зла джа на дзей ні чаць у 

да сяг нен ні вы ні ку. А за тым 

кол ка дроў (вы кон ваў муж-

чы на) і іх скла дан не — тут 

ужо ўмен не пра яў ляе жон ка. 

Са мым не звы чай ным за дан-

нем шмат лі кія сем'і на зва лі 

кон курс «на ўсе ру кі май-

стар», пад час яко га трэ ба 

бы ло звя заць ве нік.

Да рэ чы, 20 чэр ве ня ў Мін-

скай воб лас ці бы ло аб ве-

шча на ан лайн-га ла са ван не, 

у якім вы зна ча лі фа ва ры таў, 

га ла су ю чы за прад стаў ле-

ныя сем' я мі ві зі тоў кі. Пе ра-

мож цам ста ла сям'я Гру шаў 

з Клец ка га ра ё на.

Яў ген і На дзея Гру шы па-

зна ё мі лі ся ў 2018 го дзе. Жа-

на тыя з 2020 го да. У сям'і чац-

вё ра дзя цей. «Пра жы ва ем 

у вёс цы, вя дзём гас па дар ку, 

раз во дзім ба ра ноў. У вёс цы 

так са ма мож на жыць, у нас 

ёсць і су час ныя хо бі, і за хап-

лен ні, а так са ма ся мей ныя 

тра ды цыі, якія за хоў ва ем. 

У цэ лым, у нас друж ная і 

моц ная сям'я», — рас па вя-

ла На дзея.

«Па зна ё мі лі ся па-су час-

на му — у пе ра піс цы. Су стрэ-

лі ся, па пі лі ка вы, сха дзі лі 

ў рэ ста ран. Ну і пай шло-

па еха ла. На пра ця гу го да 

зра біў пра па но ву, і па жа ні-

лі ся», — па дзя ліў ся Яў ген.

Ма ла дая сям'я ўпер шы ню 

ўдзель ні чае ў пра ек це. «Ка-

лі да ве да лі ся пра «Ула да ра 

ся ла», ад ра зу су мня ва лі ся. 

А по тым па ду ма лі і вы ра шы-

лі: «А да вай па спра бу ем, мы 

што, гор шыя?» Так і тра пі лі 

сю ды», — ска за лі ма ла дыя.

Ад уба ча на га і пе ра жы-
та га эмо цыі за шкаль ва юць. 

Сям'я Гру шаў па пя рэд не 

да вед ва ла ся аб пра ек це ў 

ін тэр нэ це, та му Яў ген і На-

дзея ўжо ме лі ней кае ўяў-

лен не. «Гэ та вель мі ці ка ва, 

але ка лі ты сам трап ля еш 

у гэ тую ат мас фе ру, ад чу ва-

еш усё, што тут ад бы ва ец-

ца, — гэ та вель мі здо ра ва 

і ні з чым не па раў на ец ца. 

Мы лі чым, што ў та кіх ме ра-

пры ем ствах па він на ўдзель-

ні чаць як ма га больш сем'-

яў. Гэ та і зно сі ны з людзь мі, 

і но выя зна ём ствы ды ад-

крыц ці», — па дзя лі ла ся ўра-

жан ня мі жон ка.

Па сло вах су жэн цаў, сак-

рэт ся мей на га шчас ця прос-

ты: «Мы слу ха ем і чу ем ад но 

ад на го. Заў сё ды аб мяр коў-

ва ем праб ле мы. На шы ад но-

сі ны па бу да ва ны на па ва зе і 

ўза е ма ра зу мен ні».

Сям'я Па пі кян з Круп ска-

га ра ё на ве дае пра во зе ра 

Ся ля ва не па чут ках. Яны 

не раз ад па чы ва лі на гэ тым 

цу доў ным мес цы. Ра зам ма-

ла дыя лю дзі ўжо сем га доў. 

Вы хоў ва юць пя ці га до вую 

дач ку. «Жы вём прос та, уся-

го ў нас ха пае. Ёсць і ці ка вае 

хо бі — усёй сям' ёй ка та ем-

ся на ма та цык ле, хо дзім у 

гры бы, яга ды, на ры бал ку. 

Пра цую я лес ні ком у Круп-

скім ляс га се. Пра ца мне па 

ду шы: у ле се, на пры ро дзе... 

Ця пер ву чу ся на звар шчы ка, 

пла ную пай сці ву чыц ца на 

май стра, ха чу на брац ца во-

пы ту. Стаў лю мэ ты і іду да 

іх. А са мае га лоў нае для мя-

не — кло пат пра сям'ю», — 

рас па вёў муж чы на.

«Сак рэт у тым, што мы 

заў сё ды раз маў ля ем, ра зу-

ме ем ад но ад на го. Ча сам 

трэ ба ўмець і пра маў чаць. 

У лю бой па ры вель мі важ-

ныя вер насць, умен не аб-

мяр коў ваць праб ле мы і іс ці 

на кам пра міс», — па дзя лі-

ла ся жон ка.

Сям'я Па пі кян удзель ні-

чае ў кон кур се ўпер шы ню. 

«Мы і ра ней за дум ва лі ся аб 

удзе ле, але не як спра ва не 

да хо дзі ла. І вось усё ж та-

кі ад ва жы лі ся. Па га дзі лі ся 

не ад ра зу, пе ра жы ва лі, бо 

ме ра пры ем ства — на вы со-

кім уз роў ні», — за клю чы лі 

ма ла дыя.

Пе ра мож цам аб лас но га 

эта пу ста ла сям'я Шы ла з 

Ба ры саў ска га ра ё на. Юлія 

і Дзміт рый ра зам з сы на мі 

бу дуць прад стаў ляць Мін-

шчы ну на спа бор ніц твах 

рэс пуб лі кан ска га ўзроў ню, 

якія ад бу дуц ца на свя це 

«Ку пал ле» ў Алек санд рыі.

«Не ча ка лі, што зой мем 

пер шае мес ца, — ад зна чы-

ла Юлія. — Мы ста ра лі ся, 

ха це лі вый граць, але тут 

столь кі доб ра пад рых та ва-

ных, пры го жых сем' яў!»

Дзміт рый і Юлія па зна ё-

мі лі ся дзя ку ю чы агуль ным 

сяб рам. І вось ужо пяць га-

доў ма ла дыя жы вуць у шчас-

лі вым шлю бе. У сям'і Шы ла 

двое дзя цей: Ра ма ну — ча-

ты ры га ды, а Ар се нію — уся-

го шэсць ме ся цаў.

«Удзель ні чаць у та кім 

маш таб ным пра ек це — вель-

мі хва лю ю ча. Бы ло ці ка ва, 

як ацэ няць жу ры. На пэў на, 

бы ло скла да на вы браць, бо 

ўсе пры го жыя і доб рыя па-

свой му, у кож най сям'і свая 

ра зы на чка. Да рэ чы, у 2022 

го дзе сям'я Та ра се ві чаў з 

на ша га аг ра га рад ка Лош-

ні ца за ня ла дру гое мес ца. 

Яны нас і пад штурх ну лі на 

ўдзел у гэ тым кон кур се. Мне 

зда ец ца, што чле ны жу ры 

аца ні лі на шу кам пе тэнт-

насць, са бра насць, па час-

тун кі, та му што ўсё ра бі ла ся 

сва і мі ру ка мі, ні чо га па куп-

но га не бы ло. На шы смач-

ныя дра ні кі, ду маю, спа да-

ба лі ся ўсім», — па дзя лі лі ся 

ма ла дыя баць кі.

Іх сак рэт — у ка хан ні. «Мы 

лю бім ад но ад на го і па ва жа-

ем. Муж пра цуе на трак та-

ры, та му менш зна хо дзіц ца 

до ма, су му ем. Са мае га лоў-

нае — кло пат. Тур буй це ся 

ад но пра ад на го, та ды ўсё 

бу дзе доб ра. Мы кла по цім ся 

пра дзя цей, дзе ці — пра нас 

і адзін пра ад на го, та му мы 

шчас лі выя», — пад агуль ні ла 

сям'я Шы ла.

«Мы на строй ва ем іх толь кі 

на пе ра мо гу! Усе ха це лі, каб 

яны за ня лі пер шае мес ца і 

па еха лі на рэс пуб лі ку. Гэ та 

да стой ная сям'я, і мы спа дзя-

ём ся, што ў Алек санд рыі яны 

за ва ю юць пер шае мес ца і 

чар го вы раз да ка жуць, што 

Мін ская воб ласць заў сё ды 

на пе ра дзе! — ра ду ец ца сям'я 

Та ра се ві чаў. — У 2022 го -

дзе мы ўдзель ні ча лі ў рэс-

пуб лі кан скім эта пе. Жы вём 

у ад ным аг ра га рад ку, пра-

цу ем ра зам. На тхня ем ад но 

ад на го!»

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Круп скі ра ён.

Най леп шыя 
з най леп шых

Да ве да лі ся аб тым, 
чым сён ня жы вуць га ран ты хар чо вай бяс пе кі

К
ОН КУРС «Ула дар ся ла» стаў са праўд ным свя-

там ся мей ных тра ды цый, маг чы мас цю для 

ма ла дых лю дзей гуч на за явіць пра ся бе. Кож-

ная сям'я ўні каль ная. Рас ка заць хо чац ца пра ўсіх. 

Аб лас ны этап на Мін шчы не пра хо дзіў у Круп скім 

ра ё не, на Кам са моль скім бе ра зе (зо на ад па чын ку 

во зе ра Ся ля ва).

Пе ра мож цы пра ек та — сям'я ШЫ ЛА з Ба ры саў ска га ра ё на.

Смач ныя дра ні кі ад сям'і ПА ПІ КЯН з Круп ска га ра ё на.

Сям'я НА РУ ШЭ ВІЧ з Ла гой ска га ра ё на 
прад стаў ляе свой пад во рак.

І та кія на вы кі ў жыц ці па трэб ныя! Сям'я ШЭЎ ЧЫК з Лю бан ска га ра ё на.


